

«В ЭТОЙ ДЕРЕВНЕ ОГНИ НЕ ПОГАШЕНЫ»



Старчиха

Микшинская библиотека-филиал
МБУК «Лихославльская библиотека»
2024 г.

Деревня Старчиха расположена в 3 км к юго-западу от села Микшино, в 25 км от Лихославля.

В 1859 году в карельском владельческом и удельном сельце Старчиха был 31 двор с населением 217 жителей (106 мужчин, 111 женщин).

В 1884 году деревня Старчиха относилась к Новоторжскому уезду (51 верста от Торжка), Кузовинской волости, Золотихинскому приходу. Состояла из двух общин. В одной жили бывшие помещичьи крестьяне, а также 24 бобыля и 7 бездомовых; в другой - бывшие удельные крестьяне. Дворов соответственно было 39 и 3. Население деревни составляли 213 человек (105 мужчин, 108 женщин). 35 семей были с одним работником. Один человек находился на действительной военной службе. Проживал один убогий. Грамотными были 38 мужчин, учащихся - 5 мужчин и 2 женщины.

У крестьян первой общины было 382 десятины земли (пашня, сенокос, 10 десятин дровяного леса). На 33 владельца приходилось 87 душевых наделов, по 4,4 десятины каждый, на хозяйство - по 10,6. Кроме того, товарищество двух владельцев купило 10 десятин пашни, сенокоса и леса, а еще двое индивидуально - 11 десятин. 26 домохозяев арендовали 170 десятин покоса за 335 рублей. Передел земли был в 1881 году.

В другой общине имелось 52 десятины земли (пашня, сенокос, 15 десятин кустарников) на 3 владельца и 5 душевых наделов. Общиной арендовали 1,5 десятины пашни за 4 рубля. 4 домохозяина арендовали 45 десятин пашни и покоса за 208 рублей. Переделов земли не было.

Почвы близ деревни суглинистые. На них за год собрали по общинам (без семян) 187 и 19 четвертей ржи, 381 и 39 - овса, 13 и 2 - ячменя, 60 и 6 - картофеля, 29 и 1 - льносемян. Было накошено 12 370 и 1 680 пудов сена.

Лошадей в общинах было 33 и 5, жеребят - 8 и 2, коров и быков - 44 и 6, нетелей и бычков - 14 и 2, телят - 35 и 2, овец - 37 и 5. В первой общине было 21 безлошадное хозяйство, они же не имели и коров. У большинства хозяев (27) было по одной лошади.

Страничка из архива

Бега крестьянских лошадей

«23 февраля 1928 года в селе Микшино впервые прошли бега рысистых лошадей и тяжеловозов. Участвовала 21 лошадь. Первые два приза по 10 рублей получили тяжеловоз Мурза крестьянина Травкина из деревни Старчиха и пятилетний жеребец-рысак Мальчик крестьянина Павлова из деревни Буревиха. Остальные участники получили денежные премии по 6-7 рублей и похвальные листы»

«Тверская деревня», 15 марта 1928 г.



В 1884 году в Старчихе было 54 жилых строения (соответственно по общинам - 47 и 7) и 139 нежилых (125 и 14). Денежные повинности крестьян по общинам составляли 914 и 52 рубля. На начало года первая община имела 181 рубль недоимки. Пастуху платили 40 и 7 рублей. Каждый двор покупал примерно на 6 рублей топлива.

Местными промыслами занимались столяр, плотник, 4 пильщика, отхожими - наборщик, столяр, портной, сапожник, 2 торговца, 4 прислуги, 6 пильщиков, 16 рабочих и чернорабочих, 3 государственных и общественных служащих.

Первый колхоз в деревне был образован в ходе массовой коллективизации и назывался «Смычка». В районном архиве есть сведения о репрессиях против местных жителей в период коллективизации. Так, в 1931 году было принято решение о выселении за пределы колхоза зажиточного крестьянина С.А. Забалканского и членов его семьи.

Позднее «Смычка» вошел в состав колхоза имени Чкалова.

В 1986 году в деревне было 5 дворов, проживал 21 человек. По данным переписи 1989 года в Старчихе было 9 жителей, в основном карелы.



ЖАВОРОНКОВ НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ, УРОЖЕНЕЦ Д. СТАРЧИХА

Родился в 1913 году. На второй день Великой Отечественной войны был призван на фронт. Дошел до Германии, был шофером. Вернулся домой с ранениями.



Дом Н.В. Жаворонкова в Старчихе

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ЛЮДМИЛЫ ВАСИЛЬЕВНЫ ГРИГОРЬЕВОЙ (БУХМАРЁВОЙ), УРОЖЕНКИ Д. СТАРЧИХА



- **Я** родилась в 1947 году и выросла в деревне Старчиха, жила там до 15 лет, пока не поступила в техникум. Я очень хорошо знаю деревенскую жизнь, потому что с детства мы были приучены к труду. Моя мама, Бухмарёва Нина Ивановна, работала телятницей в колхозе, и мы с сестрой помогали ей ухаживать за телятами. На ферме работали в основном молодые женщины – Соловьёва Антонина Степановна, Бухмарёва Зинаида Степановна и др. Дети всегда помогали колхозу, работали во время каникул и в сенокос. В нашей деревне было 40 домов, почти в каждом доме дети, были и многодетные семьи.

В школу мы ходили в село Микшино дружной толпой. За деревней была гора Голубиха, с которой в солнечную погоду можно было увидеть купола нескольких церквей. А как раньше праздновали Пасху! Молодые мужчины и женщины играли в лапту, для детей всегда делали качели.

У нас были очень дружные люди, и летом почти каждый вечер мы собирались на «Бульваре» – так мы называли место, где отмечали праздники. Приносили патефон, были и свои гармонисты – Бухмарёв Миша, Соловьёв Саша. Приходили и молодежь, и люди постарше.

Очень хочется, чтобы малые деревни снова возродились, а на полях колосилась рожь и цвёл лен. И в окнах моей деревни снова горел свет...



Нина Ивановна Бухмарёва (1918-2004 гг.).
Уроженка Старчихи, проживала здесь до переезда в
Микшино в 1987 году.



Дом Н.И. Бухмарёвой в наши дни

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ТАТЬЯНЫ ВАСИЛЬЕВНЫ БУХМАРЁВОЙ, УРОЖЕНКИ Д. СТАРЧИХА



- Я родилась в середине 20 века в деревне Старчиха. Деревня была не маленькая, больше 40 домов. Народу много: дети, взрослые и «старушки». Мужчин было немного, так как многие не вернулись с фронта. Жили небогато, но дружно и весело. Старались как-то помогать семьям и друг другу. В школу ходили в Микшино за 3 километра, не считая, что это далеко. Собиралось человек по 18-20 от мала до велика. Когда было сухо, ранней осенью, старались ходить по «зимней» дороге: по лесу через прогон всего 2 километра до деревни. Я помню, все чулки и платья были в колючках, в очереди. Почистимся и идем в школу. В 1-й класс со мной вместе пошли Кокорев Толя, Кокорева Валя, Орлова Лида, Дмитриев Вова, Дмитриева Надя. Ребята в основном старались закончить 8 классов, а я окончила 10-й класс. Было это в 1968 году. Поступила в Калининское медицинское училище. Отработала 2 года в Толмачевской участковой больнице а потом уехала в Калинин, устроилась в Областную клиническую больницу и почти полвека работала микробиологом.

А как же было хорошо в нашей Старчихе! В деревне отмечали два престольных праздника: Рождество и «Владимирскую» (3 июня). На Рождество в любую погоду в каждый дом приезжали гости: кто на лошадях, а кто пешком. Однажды, я насчитала, на Владимирскую приезжали погулять гости из 17 деревень! Было весело и сытно. Мама наша всегда пекла пироги с кашей и картошкой (как сейчас говорят, «калитки»), очень вкусные. Особых разносолов в то время не было. А на Владимирскую собирались посреди деревни на «Бульваре», вокруг которого росли деревья, стояли скамейки. Где пляски и песни, там, конечно же, и без драк не обходилось, были у нас дебоширы.

Помню, осенью отмечали День работников сельского хозяйства. Если была хорошая погода, столы выставляли на улице около домов. Приносили еду, у кого что было: винегрет, картошку, яйца, огурцы, грибы, яблоки.

Мама моя, Нина Ивановна, работала на ферме телятницей. Я ей по мере возможностей помогала ухаживать за маленькими телятами. Каждый месяц телят взвешивали, определяли привес - чем он больше, тем больше в то время получали зарплату. С мамой работала Смирнова Анна Степановна. У нее была своя группа телят. Иногда работницы между собой соперничали. А в сенокос как работали! Мы детьми целый день проводили на пруду «Кюля бривду» - так мы его называли по-карельски. Пруд был большой, вода в нем была очень чистая (на дне бил ключ), песчаное дно. И вот идет бригада мимо пруда: женщины с граблями на плечах, в белых платочках, светлых платьях, иногда с песнями и смехом, человек по 10-12, и все в этот пруд купаться. Кто разденется, а кто прямо в платье. Смех, брызги, веселье! Отдохнут немного дома, перекусят - и опять в поле до вечера. Мы, дети, росли сами по себе. Когда стали постарше, ходили в лес за грибами и ягодами. Сначала обеспечивали себя, а потом сдавали государству. Дядя Миша Белов (не знаю отчества) принимал грибы, сам солил их в больших бочках и сдавал уже готовый товар в заготовительную контору в Микшино. У нас в деревне выращивали лён, почти все женщины ходили вязать снопы, мы им тоже помогали. Это была очень выгодная работа, хорошо оплачивалась.

В деревне было несколько многодетных семей: Кокоревы, Разумовы, Пенхоновы. По трое детей было во многих семьях. За продуктами ходили в Микшино, своего магазина не было. В 60-е годы в старой часовне открыли небольшой магазин, продавали там самое необходимое: сахар, крупы, макароны, хлеб - одну-две буханки на семью. Белого хлеба мы и вовсе не видели. В 80-е годы народу в деревне стало меньше, стала приезжать автолавка, которая выручала оставшихся сельчан. К этому времени большинство жителей переселились в пригород или на центральные усадьбы. Я помню, Василий Федорович Бухмарёв говорил: «Помните, будут хорошие дороги, но не будет деревень!». Тогда как раз начали делать дорогу между селом Микшино, нашей деревней Старчихой и Золотихой.

Как хочется, чтобы деревни сохранились! Жить в деревне лучше, здоровее, спокойнее и проще.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ТАТЬЯНЫ ВАСИЛЬЕВНЫ БУХМАРЁВОЙ, УРОЖЕНКИ Д. СТАРЧИХА



- **Ничто на земле не может быть ближе, милее, чем малая родина. У кого-то это большой город, а у меня - маленькая деревня Старчиха. Моя родина начинается с моей семьи. Мама, папа, брат, сестра и я. Эта деревня для меня всё: земля, небо, мой родной дом. Жила я в ней до 1980 года. В школу ходила за 3 километра в Микшино. Родители и брат работали в колхозе имени Чкалова.**

- **Старчиха была деревней тихой и дружной. Посреди деревни мы собирались по вечерам детьми, подростками. 3 июня все отмечали праздник «Владимирская», в каждый дом приезжали гости. И поныне у тех, кто родился в Старчихе, этот праздник остается одним из самых любимых. И мои земляки, у кого есть возможность, до сих приезжают в деревню именно в этот день - вспомнить детство, молодость...**

- **Ничего на земле не может быть ближе, милее, чем малая Родина! Где бы я ни жила, родина остается в моем сердце навсегда. Моя Родина во мне!**

**Фотографии из семейного архива
Т.В. Бухмарёвой**



Зинаида Степановна Бухмарева,
уроженка д. Старчиха



Бабушка З.С. Бухмаревой с внуками



Родители З.С. Бухмаревой Мария Николаевна и Степан
Арсентьевич с дочерью Валентиной и племянниками



Сестра З.С. Бухмаревой Серафима Степановна
с мужем и детьми



Сестра З.С. Бухмаревой
Пелагея Степановна



Брат З.С. Бухмарёвой Михаил Степанович
с семьёй

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ НАДЕЖДЫ АНАТОЛЬЕВНЫ КОЗЛОВОЙ (ОРЛОВОЙ), УРОЖЕНКИ Д. СТАРЧИХА



- **Я** родилась в деревне Старчиха в 1963 году. Мой отец, Орлов Анатолий Павлович, 1938 года рождения, работал механизатором, а мама Александра Ивановна, 1928 года рождения, трудилась дояркой на ферме.

В 60-70-е годы Старчиха была большой деревней. У нас был магазин, скотный двор, телятник, конюшня. Большая часть населения работала на ферме. Доярками, кроме моей мамы, были Бухмарёва Зинаида Степановна, Соловьёва Антонина Степановна, Дмитриева Нина Михайловна, Кокорева Анна Михайловна, Разумова Нина Михайловна - дружный, веселый коллектив.

В Старчихе в то время было немало молодежи, школьников. Большинство жителей были карелами, разговаривали по-карельски. Праздники в деревне отмечали очень весело и многолюдно: играли гармошки, люди пели и плясали.



Старчихинская ферма в конце 90-х гг.



Дорога к ферме



Коренные жительницы Старчихи (слева направо): З.С. Бухмарёва,
А.И. Орлова, Н.М. Разумова, А.С. Соловьёва



Труженицы из Старчихи
на празднике в Микшинском клубе



Жительница д. Старчиха
А. И. Орлова (1928-2016 гг.)



Дом А.И. Орловой, сохранившийся до нашего времени



1940 год. Ученики 5 класса Микшинской школы.
А.И. Орлова в первом ряду, в центре.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ЛЮДМИЛЫ ПЕТРОВНЫ КУЗНЕЦОВОЙ



- Старчиха осталась в моей памяти как особая деревня. Расположенная в трёх километрах от села Микшино, в шестидесятые-семидесятые годы она была большой деревней. В ней жили и трудились в местном хозяйстве молодые мужчины и женщины. Многие семьи были многодетными. Запомнились их фамилии: Разумовы, Кокоревы, Бухмарёвы, Орловы.

Народ в Старчихе был трудовой: одни работали на ферме, где содержался крупный рогатый скот, другие – в бригаде. Всю весну, лето и осень было много работ на просторных колхозных полях. Деревенские жители хорошо знали, как и когда надо пахать, сеять, ухаживать за всходами сельскохозяйственных культур. Косили травы, сушили сено, укладывая его в большие стога и скирды.

Взрослые ездили в село Микшино на лошадях, чтобы закупить продукты. Они укладывали в сани мешки с мукой, сахарным песком, хлебом, коробки с макаронами, пласты замороженной рыбы в картонных упаковках... Летом приезжали на лошадях, запряжённых в телеги. По дороге звучно гремели колёса телег.

На собрания колхозники приезжали дружной гурьбой на лошадях, держались вместе, деревней. Такая солидарность была и у детей.

Каждый день дети пешком ходили в школу и обратно домой. Через прогон (это от нынешней подстанции) шла зимняя дорога. Целой ватагой, по десять-пятнадцать человек, тянулись по дороге школьники.

Помню, как собирались ученики всех классов вместе, чтобы идти домой после уроков. Старшеклассникам нужно было присмотреть за малышами, проследить, чтобы никого не оставить в школе. И после сборов деревенская ватага двигалась домой.

В нашем классе учились Разумова Зина, два Вити (оба Разумовы). Были они троечниками, к учёбе больших интересов не проявили. Но всегда посещали занятия, пропусков уроков практически не было. Родители следили за детьми, приходили в школу для бесед с учителями, являлись на родительские собрания. Понимали, что учиться детям нужно, после школы важно получить какую-нибудь специальность. А если и в колхозе остаться работать, то всё равно нужно образование, а значит, диплом.

Однажды (это было в седьмом классе) Витя Разумов пришёл в школу с волосами, выкрашенными в синий цвет. Сам он был тёмненьким, а при окрашивании получился синим. Приходила в школу мать, говорила, что старшие девчонки приехали из города, привезли краску для волос и покрасили его. Возможно, тренировались в парикмахерском искусстве? Красили в чёрный цвет, да, видимо, не всё учли в процедуре окрашивания. Голову мыли десятки раз... Цвет с ярким синим отливом оставался. «Теперь надо ждать, когда волосы отрастут, и потом состричь», - говорила мать.

Да, были ведь тогда времена, когда не стриглись «под лысого» - засмеяли бы. Это сейчас ходят некоторые бритыми и не стесняются. А в те годы, действительно, надо было ждать, пока волосы отрастут.

Этот забавный случай остался надолго в памяти. Мы все весело смеялись, а Витя, без того сконфуженный, не знал, куда деваться.

Запомнилась Кокорева Нина, она была старше нас на год. Очень активная и в учёбе, и в труде, и в спорте. Среди учеников, успевавших на «4» и «5», она занимала достойное место. Об этом свидетельствуют фотографии, где хорошистов и отличников тогда снимали на фоне пионерского и комсомольского знамён. Нина отлично трудилась на полях нашего колхоза. Весь сентябрь и часть октября ученики работали на уборке картофеля и льна. По всему было видно, как она старательно собирала картошку в мешки и корзины. К труду была приучена, работа кипела в её руках. А ещё она была хорошей спортсменкой. Наш физрук Смирнов Иван Иванович хвалил её, всегда возлагал на неё надежды, ждал побед в соревнованиях. Нина выезжала на военно-спортивную игру «Зарница», на туристические слёты. Жила с нами в палатках, была весёлой, простой. Эти качества остались в ней по жизни.

Бухмарёв Саша, выпускник школы, остался работать в родном колхозе. У него была очень пышная шевелюра. Молодой человек, стройный, красивый, высокий, отдавал свои силы подъёму сельского хозяйства.

Его сестра Татьяна была моей ученицей в семидесятых годах. Старательная, скромная, ответственная девочка, ставшая в жизни хорошей швеёй, мамой, женой, домохозяйкой.

Жители деревни Старчиха всегда были дружны и солидарны во всех решениях, когда речь шла о будущем колхоза. Понимали, что только трудом можно достичь желаемого результата. И трудились все от зари до зари.

Летним тёплым вечером солнце долго садилось на запад. Оно, если смотреть из нашего села Микшино, плыло над Старчихой и, опустившись, садилось в местные леса. Старчихинский край, освещённый закатным солнцем, был великолепен. Мы и сейчас в восторге от красоты заката. Тем ещё краше для нас соседняя деревня.



Дорога в Старчиху и живописный пруд



Карта 1950-х годов из личного архива С.В. Давыдова.

Слева на карте красным обозначены земли, принадлежащие деревне Старчиха.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ МАРИАННЫ СКАБИЦКОЙ



- Мои родители купили дом в деревне Старчиха в 1989 году. Я часто приезжала туда, и до сих пор езжу к родителям. Мне очень нравится эта небольшая деревенька. Когда мы приехали, в деревне было 22 дома. Старчиха разделялась на две части (как и сейчас): от въезда налево к ферме и вниз.

По дороге от въезда направо дома располагались так.

В первом доме жил (вернее, периодически приезжал) Дмитрий Пономарьков, художник, москвич.

Во втором доме – Ершovy Ася и Леонид. Ася Белоусова родилась в Микшине, и мать её, родственница Петра Ивановича Белоусова, была из этого села.

В третьем доме два года жил Константин, родственник Кокорева Николая. Затем дом купил Рашид – врач из Москвы. Напротив этого дома стоит приметный дом с вывеской «Рублёвка». Ранее он принадлежал Саше Соловьеву, который переехал в Лихославль, а дом продал москвичам Володе и Елене Живогляд. Володя умер, Лена иногда приезжает в деревню.

В четвёртом доме жила тётя Нюша, сестра Антонины Степановны Соловьёвой. Она часто сидела у окошка или на лавочке у дома. Сын у неё погиб на лесоповале, внук жил в селе Микшино с матерью. После смерти тёти Нюши её большой добротный дом сгорел от короткого замыкания в проводке.



Въезд в деревню



Дорога в Микшино

В пятом доме жила в то время Антонина Соловьёва. Запомнился её необычный говор - карельский. У тёти Тони была своя корова, и к ней мы ходили за молоком.

В шестом доме жили Волчковы Иван Петрович и Раиса, они приезжали на лето из Москвы, были достаточно закрытой семьёй.

Направо от дороги дом Ефрема Васильевича Смирнова. Здесь он родился и прожил всю жизнь. Запомнился тем, что был хорошим хозяином, умелым плотником. Много рассказывал о своей жизни. Его дочь Валентина живёт в Екатеринбурге, приезжала на лето. В 2020 году продала дом москвичам и уехала навсегда.

Следующий дом принадлежал москвичке Цейтлиной Татьяне, до этого Александру Бухмареву и его родителям. Сейчас дом принадлежит Егорушкину Сергею, охотнику из Москвы.

В последнем доме справа жили супруги Александр и Нина Разумовы. У них была корова, куры. Дядя Саня дом построил сам, таскал бревна по одному из леса и построил за год. Потом тётя Нина умерла, а дядю Саню забрала к себе дочь. Там он и умер.

Если ехать по деревне прямо и вниз, слева на перекрестке был дом, в котором жила старушка, её потом отправили в дом престарелых. Некоторое время в этом доме жил фермерский сторож. Сейчас дом ещё виден, но уже развалился.

По правой стороне было пустынное место. В 1990-х этот участок земли купили москвичи – Гавриловы Павел Алексеевич и Наталья. Построили небольшой домик, приезжали на лето. В 2020 году Павел умер, приезжает теперь одна Наталья.

Рядом по правой стороне – дом москвички Светланы Леопольдовны. До неё дом принадлежал москвичам Алле Анатольевне и Юрию Васильевичу. На пустом месте рядом с ней новый дом построил Романенко Станислав, москвич. Сейчас он не приезжает.



Дома в Старчихе



В последнем по правой стороне доме жил Иванов Виктор с женой и матерью, они сами были из поселка Калашникова. Мать была очень приветливой бабулей, часто сидела у окошка, приглашала на чай. Её потом забрали в Калашниково, а сами приезжали, сажали огород. Затем продали дом москвичу Иванову Игорю с семьей. После того как дети Ивановых выросли, дом был заброшен. Лет восемь назад дом купили москвичи Шапкины Александр и Наталья, они каждое лето приезжают в деревню. По левой стороне жил Толя Орлов, потом он переехал в Микшино, а дом продал жителю Твери Семёнову Валерию.

Наш дом, Скабицких Сергея Ивановича и Лидии Яковлевны, раньше принадлежал Нине Орловой, сестре Анатолия Орлова, который живет в деревне Красницы. В этом доме жила мать Анатолия, а сам он жил в доме, который купил Валерий Семёнов.

В 1989 году супруги Скабицкие купили дом, в 90-е переселились в деревню. Выращивали кур, поросят и кроликов. Сергей Иванович живёт в деревне постоянно. Сейчас один, уже никаких животных не держит и огород не сажает.

Рядом с нами по соседству живут Зенины, москвичи. В то время домом владела Валентина Зенина, а дом купила её мать. У нее был сын Александр, невестка Галина, внучка Юлия. Валентина и ее сын умерли, а Юлия с Галиной часто приезжают в деревню и подолгу живут.

Рядом с Зениными последний доме по этой стороне купили москвичи Галина и Анатолий. После их смерти в дом никто не приезжает. Дом напротив принадлежит москвичу Ризенко Эдуарду Григорьевичу. Он купил его в 90-е годы. До этого дом принадлежал Дубровиным Валентине и Валерию, дом они купили в колхозе. Последний дом по стороне Ризенко принадлежал Володе Шустрову, который был коренным жителем этой деревни, здесь он родился, здесь и умер. По другую сторону от Ризенко, напротив Зениных, был дом, принадлежал он москвичам Илюхиным Виктору и Светлане. Дом пустовал, и купили его у сельсовета. Витя и Света были очень хозяйственными и общительными. Затем дом сгорел. Сейчас остались одни металлические ворота и цветы - яркие золотые шары.

Старчиху окружали поля, на них выращивали лён. Дорог, как сейчас, в то время не было – были разбитые грязные колеи.



Дом, ранее принадлежавший Орловым,
в настоящее время - Скабицким С.И. и Л.Я.





Дома в Старчихе





Дома в Старчихе





Сход граждан летом 2020 года

Послесловие

В 1991 году в Старчихе насчитывалось 6 дворов, проживали 8 человек.

В 90-е годы все пустующие дома в деревне были скуплены под дачи жителями Москвы.

В 1997 году в Старчихе было 5 хозяйств, 6 жителей.

В 2020 году в д.Старчиха числилось 4 жителя.

Ежегодно в д. Старчиха проходит сход граждан.

Источники

1. Тверская деревня. Лихославльский район: Энциклопедия. Т. 1. - Тверь, 2001.
2. Воспоминания Григорьевой Л.В., Бухмаревой Т.В., Бухмаревой Т.В., Козловой Н.А., Кузнецовой Л.П., Скабицкой М.С.
3. Фотографии из архива жителей с. Микшино, уроженцев и жителей д. Старчиха, Микшинского территориального отдела администрации Лихославльского муниципального округа, Микшинской библиотеки-филиала.
4. Сведения из архива Вышковской библиотеки-филиала.

**Над альбомом работала Лидия Николаевна Никиткина,
библиотекарь Микшинской библиотеки-филиала
МБУК «Лихославльская библиотека»**